



更多精彩内容请关注格林大华期货官方微信

格林大华期货研究院 证监许可【2011】1288号

2025年1月16日星期周五

研究员： 刘锦

从业资格： F0276812

交易咨询资格： Z0011862

联系方式： 13633849418

板块	品种	多（空）	推荐理由
农林畜	三油	豆油涨 棕油涨 菜油涨	<p>【行情复盘】</p> <p>1月15日，马来西亚下调2月毛棕榈油出口关税，伊朗危机缓和，国际原油下跌，双重利空下棕榈油领跌植物油板块。</p> <p>豆油主力合约Y2605合约报收于7938元/吨，按收盘价日环比下跌0.77%，日减仓3882手；</p> <p>豆油次主力合约Y2609合约报收于7804元/吨，按收盘价日环比上涨0.26%，日增仓4264手；</p> <p>棕榈油主力合约P2605合约收盘价8578元/吨，按收盘价日环比下跌1.94%，日减仓8279手；</p> <p>棕榈油次主力合约P2609报收于8564元/吨，按收盘价日环比下跌1.36%，日减仓1673手；</p> <p>菜籽油主力合约OI2605合约报收于8828元/吨，按收盘价日环比下跌1.35%，日增仓12208手。</p> <p>菜籽油次主力合约OI2609合约报收于8814元/吨，按收盘价日环下跌1.30%，日增仓652手。</p> <p>【重要资讯】</p> <p>1、1月15日（周四），NYMEX原油期货大幅回落，结束五日连涨，因围绕伊朗石油供应中断的担忧缓和。纽约时间1月15日14:30(北京时间1月16日03:30)，NYMEX2月原油期货合约下跌2.83美元或4.6%，结算价报每桶59.19美元。</p> <p>2、北京—加拿大外交部长：关于芥花籽的讨论已取得成效，谈判仍在进行中，相关工作将在未来数天内持续进行</p> <p>3、消息人士称，特朗普政府预计将在3月初敲定2026年生物燃料混合比例配额，基本会遵循其最初的提议，同时放弃了一项对可再生燃料和原料的进口实施惩罚的计划。此举将通过维持较高的混合目标来平衡生物燃料生产商和炼油商的需求，同时避免可能推高燃料成本的措施。美国环保局正考虑将2026年生物基柴油的用量设定在52亿至56亿加仑之间，接近最初提出的56.1亿加仑的水平。最终审批预计将于2026年第一季度完成。</p> <p>4、印尼能源部副部长尤利奥特·坦戎表示，印尼已取消今年将生物柴油强制掺混比例提高至50%（B50）的计划，将维持目前40%的掺混比例。</p> <p>5、印度买家已经锁定2026年4-7月间大量豆油采购，15万吨/月南美豆油。</p> <p>6、马来西亚下调2月毛棕榈油参考价，出口关税降至9%。</p> <p>7、船运调查机构ITS公布数据显示，马来西亚1月1-10日棕榈油出口量为504400吨，较12月1-10日出口的390442吨增加29.2%。其中对中国出口1.8万吨，较上月同期4.9万吨减少3.1万吨。</p> <p>8、印尼能源与矿产资源部发布2026生物柴油总分配量156.5亿升，2025年156.2亿升，增加约3000万升（对用新增棕榈油消耗70多万吨，2025年前两个月认为B35），其中PSO</p>

		<p>总分配量 7,454,600 千升(2025 年为 7,554,000 千升), Non-PSO 总分配 8,191,772 千升(2025 年为 8,062,596 千升) , PSO 部分出现下降。印尼 12 月启动 B50 道路测试, 预计将持续 6 个月, 能源部长 Bahlil 称 B50 的强制添加计划将会在 2026 年下半年开始实施。此前市场预期是上半年实施。</p> <p>9、截止到 2026 年第 2 周末, 国内三大食用油库存总量为 214.17 万吨, 周度下降 10.48 万吨, 环比下降 4.67%, 同比增加 7.76%。其中豆油库存为 120.92 万吨, 周度下降 7.67 万吨, 环比下降 5.96%, 同比增加 21.03%; 食用棕榈油库存为 63.74 万吨, 周度下降 0.02 万吨, 环比下降 0.03%, 同比增加 38.32%; 菜油库存为 29.50 万吨, 周度下降 2.80 万吨, 环比下降 8.67%, 同比下降 44.10%。</p> <p>现货方面: 截止 1 月 15 日, 张家港豆油现货均价 8470 元/吨, 环比下跌 50 元/吨; 基差 532 元/吨, 环比上涨 12 元/吨; 广东棕榈油现货均价 8650 元/吨, 环比下跌 200 元/吨, 基差 72 元/吨, 环比下跌 30 元/吨。棕榈油进口利润为 -327.95 元/吨。江苏地区四级菜油现货价格 9670 元/吨, 环比下跌 120 元/吨, 基差 842 元/吨, 环比上涨 1 元/吨。</p> <p>油粕比: 截止到 1 月 15 日, 主力豆油和豆粕合约油粕比 2.9</p> <p>【市场逻辑】</p> <p>外盘方面: 美伊局势缓和, 国际原油承压走低, 但是美国政府对 2026 年生柴额度审批提上日程, 美豆油应声大涨。马棕榈油方面, 印尼取消新年度 B50, 继续执行 B40, 马来西亚降低 2 月出口关税, 国际原油走低, 马棕榈油下跌, 但是晚间受到美豆油大涨提振, 跌幅收回。国内方面: 豆油方面: 豆油方面消息多空交织, 海关收紧进口大豆通关, 但是同时国内陈进口大豆拍卖全部成交, 油厂压榨大豆充足, 春节备货仍在进行。棕榈油方面: 印尼称已经取消 2026 年 B50 计划, 维持 B40, 国内棕榈油进口利润回升, 棕榈油垒库。菜籽油方面: 加拿大外交部长表示关于芥花籽的讨论已取得成效, 谈判仍在进行中。BMD 棕榈油在 B50 计划今年确定不会实施, 叠加消息面影响下, 郑油空头资金入场砸盘, 但是由于技术上已经接近底部支撑, 夜盘菜籽油大幅拉升, 空单离场。综合分析, 美国生柴政策提上议程, 提振全球植物油价格上涨, 当前阶段, 油脂操作难度加大, 尚未形成趋势性方向, 从宏观方面, 美国降息背景下, 全球资金充裕, 通胀预期加强, 将会激发植物油更多金融属性, 鉴于豆棕已经底部加强, 中长期保持逢低吸纳的多头思维为宜, 菜籽油关注反弹力度, 短多持有。</p> <p>【交易策略】</p> <p>单边方面: 植物油金融属性加强, 在趋势正式形成前, 波动幅度较大, 豆棕新多单介入, 菜籽油短多, 关注菜油反弹力度。Y2605 合约压力位 8400, 支撑位 7400; Y2609 合约压力位 8040, 支撑位 7370; P2605 合约压力位 8626, 支撑位 7940; P2609 合约压力位 8578, 支撑位 7880; OI2605 合约压力位 9200, 支撑位 8250; OI2609 合约压力位 9300, 支撑位 8400。</p> <p>套利方面: 前期关注的豆棕价差扩大策略离场。</p> <p>【行情复盘】</p> <p>1 月 15 日, 市场基本消化加拿大菜籽重返中国市场的利空, 加上油弱粕强, 双粕近月合约振荡依旧, 远月合约偏空。</p> <p>豆粕主力合约 M2605 报收于 2740 元/吨, 按收盘价日环比下跌 0.40%, 日增仓 6160 手;</p> <p>豆粕次主力合约 M2609 报收于 2857 元/吨, 按收盘价日环比上涨 0.07%, 日减仓</p>
两粕	豆粕跌 菜粕跌	

283 手；

菜粕主力合约 RM2605 合约报收于 2283 元/吨，按收盘价日环比下跌 0.26%，日减仓 1046 手；

菜粕次主力合约 RM2609 合约报收于 2351 元/吨，按收盘价日环比下跌 0.21%，日增仓 1473 手。

【重要资讯】

1、进口大豆拍卖 113.96 万吨全部成交，底价 3630-3790 元/吨，成交均价 3809.55 元/吨，多数出现溢价。

2、美国农业部：2025/26 年度全球大豆前景包括产量增加、压榨量上升、出口减少以及期末库存增加。全球大豆产量上调 310 万吨，达到 4.257 亿吨，反映出巴西和美国的产量提高，但中国的产量有所下降。由于生长季高峰期中西部地区天气有利，巴西大豆产量上调 300 万吨，达到 1.78 亿吨。此外，巴西南部季初气候良好且降雨充足，也进一步提升了产量预期，尤其是与前几年该地区遭遇干旱相比。巴西和美国的大豆压榨量及豆粕出口量均有所上调，同时欧盟的大豆粕进口量也增加。由于进口豆粕供应增加，欧盟的大豆压榨量和大豆进口量被下调。

3、咨询机构 StoneX 公司周一预测 2025/26 年度巴西大豆产量可能达到 1.789 亿吨，高于美国农业部此前预估的 1.75 亿吨。

4、巴西咨询机构家园农商公司（PAN）：截至 1 月 9 日，巴西 2025/26 年度大豆收获进度为 0.53%，而去年同期仅为 0.05%。作为对比，过去五年的同期平均收获进度为 0.39%。

5、布宜诺斯艾利斯谷物交易所（BAGE）：截至 12 月 30 日，阿根廷 2025/26 年度大豆播种完成 82%，高于一周前的 75.5%。已播种大豆的生长状况良好。全国 96.1% 的大豆评级正常到优良，高于一周前的 95.2%；96.1% 的豆田水分评级为适宜到最优，高于一周前的 96%。与此同时，二季大豆播种进度达到意向面积的 71.9%，高于一周前的 57.9%。

6、巴西对外贸易处公布出口数据显示：巴西 12 月大豆出口量预计为 338 万吨，同比增加 6%，去年 12 月出口大豆 200.6 万吨。

7、ANEC：2026 年 1 月份巴西大豆出口量估计为 240 万吨，较去年同期的 112 万吨增长 114%，2026 年巴西大豆出口量将达到创纪录的 1.12 亿吨。2025 年全年巴西大豆出口量为 1.0873 亿吨，较 2024 年的 9729 万吨增长 11.8%，也超过了 2023 年的前历史峰值 1.013 亿吨。

8、截止到 2026 年第 2 周末，国内进口大豆库存总量为 748.8 万吨，较上周的 687.6 万吨增加 61.2 万吨，去年同期为 606.3 万吨，五周平均为 739.8 万吨。国内豆粕库存量为 99.8 万吨，较上周的 113.5 万吨减少 13.7 万吨，环比下降 12.11%；合同量为 604.9 万吨，较上周的 637.6 万吨减少 32.7 万吨，环比下降 5.13%。国内进口油菜籽库存总量为 12.0 万吨，较上周的 6.0 万吨增加 6.0 万吨，去年同期为 73.2 万吨，五周平均为 7.2 万吨。国内进口压榨菜粕库存量为 0.0 万吨，较上周的 0.0 万吨持平，环比持平；合同量为 0.0 万吨，较上周的 0.0 万吨持平，环比持平

现货方面：截止 1 月 15 日，豆粕现货报价 3167 元/吨，环比下跌 7 元/吨，成交量 12.7 万吨，豆粕基差报价 3141 元/吨，环比下跌 7 元/吨，成交量 49.4 万吨，豆粕主力合约基差 380 元/吨，环比上涨 11 元/吨；菜粕现货报价 2446 元/吨，环比下跌 9 元/吨，成交量 0 吨，基差 2411 元/吨，环比下跌 4 元/吨，成交量 0 吨，菜粕主力合约基差 237 元/吨，环比下跌 14 元/吨。

榨利方面：美豆 2 月盘面榨利 -324 元/吨，现货榨利 75 元/吨；巴西 2 月盘面榨利 30 元/吨，现货榨利 378 元/吨。

大豆到港成本：美湾 2 月船期到港成本张家港正常关税 3818 元/吨，巴西 2 月船期成本张家港 3550 元/吨。美湾 2 月船期 CNF 报价 475 美元/吨；巴西 2 月船期 CNF 报价 441 美元/吨。加拿大 2 月船期 CNF 报价 500 美元/吨；2 月船期油菜籽广州港到港成本 4234 元/吨，环比下跌 57 元/吨。

【市场逻辑】

外盘方面：美国新年度生柴使用提上安排日程，美豆受到提振回升。现货方面，油厂一口价随盘持稳，近月基差保持坚挺态势，春节前传统采购节点，现货价格易涨难跌，部分积极补充 2-3 月头寸，市场购销情绪较好，贸易商滚动拿货。有关降低加拿大油菜籽关税的谈判仍在进行且富有成效，另外市场不时传言进口加菜粕或被放开，利空情绪压制期货盘面，郑粕依旧弱势看待为主，关注前低附近能否形成有效支撑。综合以上分析，双粕日内交投，05 合约中线维持底部振荡思维，09 合约或将逐渐展开下跌。

【交易策略】双粕 05 合约中线维持底部振荡思维，日内交投，09 合约逐步布局空单。M2605 合约压力位 2858，支撑位 2660；M2607 合约压力位 2840，支撑位 2559；M2509 合约压力位 2920，支撑位 2717；RM2605 合约压力位 2444，支撑位 2220；RM2607 合约压力位 2429，支撑位 2200；RM2609 压力位 2448，支撑位 2274。

套利方面：暂无

重要事项：

本报告中的信息均源于公开资料，格林大华期货研究院对信息的准确性及完备性不作任何保证，也不保证所包含的信息和建议不会发生任何变更。我们力求报告内容的客观、公正，但文中的观点、结论和建议仅供参考，报告中的信息和意见并不构成所述期货合约的买卖出价和征价，投资者据此作出的任何投资决策与本公司和作者无关，格林大华期货有限公司不承担因根据本报告操作而导致的损失，敬请投资者注意可能存在的交易风险。本报告版权仅为格林大华期货研究院所有，未经书面许可，任何机构和个人不得以任何形式翻版、复制发布，如引用、转载、刊发，须注明出处为格林大华期货有限公司。